

1957年10月1日创刊

珠海启动大众创业、万众创新活动周

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：10月9日，珠海举行大众创业、万众创新活动周启动仪式暨“梦想有意思——资本推动科技创新”高层次创投对接会活动。据悉，为全面推动全国“双创周”工作的开展，在珠海全市范围内形成大众创业万众创新热潮，珠海定于10月9日—15日开展大众创业、万众创新活动周。

启动仪式上，珠海基金、珠海科投代表签署科技天使基

金框架合作协议。同时，活动邀请正方创投、横琴金投、珠海科投、成电联创等市内知名投资机构及相关投资人，与智能水产、智能降噪耳机等四个优质路演项目展开对接，推动资本与科技创新项目的合作发展。

羊城晚报记者了解到，珠海大众创业、万众创新活动周的活动主题为“创动珠海”，活动内容十分丰富，包括2018年第五届珠海市大学生创业大赛第一

赛区暨香洲区第五届大学生创业大赛初审、2018珠海市科技工作者创新创业活动周系列活动——知识产权保护与创新活动、2018珠海市科技工作者创新创业活动周系列活动——众创空间发展研讨活动、路演与融资技巧培训、创业指导进校园系列活动、2018菁创学院珠港澳青年创业特训营（课程培训）、左右创意园“育才计划”系列活动等等。

更多资讯
请扫二维码



羊城晚报·粤直击



珠中江新闻

2018年10月 10 星期三

10 星期三 < 戊戌年九月初二 >

A17

学校招生难、教师专业能力不足、毕业生难以适应产业转型升级要求……

珠海中职教育 难题如何破？

羊城晚报记者 吴国颂

读普通高中还是读中职学校，这是每年中考时，很多学生和家长考虑的问题。中职学校的学生就业

前景如何，又有多少人可以继续深造？这也是不少市民的疑问。

目前，珠海拥有13所中等职业学校，在校学生2.6万余人。近日发布的《珠海市中等职业学校办学能力自评报告（2018年）》指出，近年来，珠海中等职业教育在取得一定成绩的同时，也存在着人才难以适应产业转型升级的要求、生源人数减少等问题。珠海中职教育如何破题？

A 技能型人才培养有待提升

为了解决上述问题，珠海教育部门表示将着力解决产教对接问题，以产业转型升级的新知识、新技术、新工艺为重要内容，大力开发新的教学资源。同时，将推进校企合作，增强校企协同育人，确保中等职业教育能紧跟产业发展趋势。此外，也将提高学生的专业适应能力和创新能力。

羊城晚报记者了解到，珠海已经开始调整了中等职业学校专业结构和专业布局。目前，全市各中等职业学校在新增7个专业的同时，停招了5个专业。新增的人工智能、动漫设计、机器人应用与维护等专业主要面向珠海区域支柱产业转型升级和“三高一特”产业发展的需要；工艺美术、会计等传统产业需求的专业则停招。

虽然，珠海中职教育的教师配备数量超过了教育部规定的标



企业非常欢迎有一技之长的中职毕业生 图/视觉中国

B 校企合作总是学校“一头热”

报告指出，目前，珠海中等职业学校在人事管理、教师评聘、收入分配等方面自主管理没有落实到位，没有充分调动教师的工作积极性，人事管理制度僵化，企业技师与学校教师很难实现双岗交替，校企合作缺乏有效的法律保障，学校

“一头热”的情况严重。

报告指出，建立现代职业学校制度，提升职业学校的治理能力成为了珠海在中职教育领域急需解决的问题。羊城晚报记者了解到，珠海将落实职业学校的办学自主权，积极发挥行业协会、企业和社会团体在职业教育

发展中的重要作用，构建职业学校多方参与的治理格局，建立教育教学质量诊断与改进机制，优化内部管理体系。

据了解，珠海的中等职业学校已经启动了教学诊断与改进工作，成立了教学诊断与改进工作专家委员会。

C 行业专家型教师十分缺乏

目前，珠海各中等职业学校在编专任教师为1505名，生师比为17.45:1。1505名专任教师中，本科学历1109人，占74.14%；研究生299人，占19.87%。专业课教师891人，占59.20%；“双师型”教师702人，占78.79%；企业兼职教师154人，占10.23%。

虽然，珠海中职教育的教师配备数量超过了教育部规定的标

准。但是，不得不面对的情况是，目前珠海中职学校中，能跟踪行业前沿技术、及时掌握岗位核心技术和教师十分有限，尤其是行业专家型教师更少。学校内部缺乏完善的校本培训机制，市财政对教师参与行业企业培训的支持力度有限，少数参加国培省培的骨干教师也很少及时把新理论、新技术传授给其他教师。“因而，提高专业教师队伍的技术应用能

力是珠海急需解决的问题”。

为解决这个尴尬局面，珠海将支持职业学校的教师进企业参加生产实践，在生产实践中掌握行业企业运用的新技术、新设备、新工艺、新方法，跟踪专业技术的发展趋势。同时支持职业学校聘请行业企业能工巧匠到学校担任兼职教师，引进行业专家到学校建立大师工作室，负责传承、推广、开发技术工艺。

D 生源数量质量均需提高

目前在珠海，学生报读中职学校的热情并不高，珠海的中职学校2015—2016学年招生9371人，2016—2017学年招生10020人，但2017年招生8864人，招生的人数存在减少的趋势。

此次报告就提出了对珠海中职教育未来发展的忧虑：在珠

海市普通高中招生规模不断扩大的基础上，中等职业学校学生来源将减少，未来，珠海中等职业教育规模将减小，生源质量也将有所下降。

珠海教育部门表示，针对这种挑战，珠海将加强对中等职业教育的统筹发展，进一步完善各

中等职业学校的办学环境和办学条件，推进各职业学校开展教育教学改革，优化人才培养模式，提升教育教学的水平。同时，运用教学诊断与改进制度平台，积极推进各中等职业学校加强内部质量保障体系建设，规范办学和人才培养工作，提高人才培养质量。

珠海金湾禁毒工作动态

禁毒安全宣传进校园

为进一步加强校园禁毒安全工作，9月27日晚上，金湾警方在珠海市职业技术学院为同学们上了“禁毒第一课”。

检查易制毒化学品企业

9月30日，金湾警方对辖区重点易制毒企业开展检查督导，坚决杜绝易制毒化学品在节日期间漏管失控。

加强娱乐场所人员禁毒意识

金湾警方在国庆假日期间到各大娱乐场所开展清查行动暨禁毒宣传进场所活动，提高行业人员禁毒意识。

禁毒宣传“进农村”

近日，金湾警方开展“禁毒宣传走进草堂村”活动，向当地村民开展全民禁毒、扫黑除恶宣传工作。

禁毒宣传活动进社区

10月6日，金湾区志愿者联合会在人员密集地区开展禁毒宣传进社区活动，共同营造辖区良好的禁毒氛围。

禁毒宣传进吉大珠海学院

近日，金湾区禁毒办协同金海派出所、吉林大学珠海学院开展禁毒宣传活动，活动以禁毒志愿者招募、禁毒知识宣讲为主。（钱瑜）

北山爵士音乐节本周末上演

羊城晚报讯 记者钱瑜摄影报道：10月9日，珠海市召开“北山爵士音乐节——横琴专场”新闻发布会。会议透露，该音乐节将于10月12、13日在珠海横琴国际广告创意产业基地举行，届时来自五个国家的四支爵士乐队将在横琴登台，一场浪漫与激情相结合、国际化的音乐盛宴即将在横琴上演。

据悉，“北山爵士音乐节”是由民营企业创办的一个本土音乐文化品牌，历经九年的市场化运作，从一个小众的音乐品牌成长为珠海的城市名片，九年共邀请50多个国家与地区的200多位音乐家到珠海演出交流，被亚洲艺术家联盟推举为中国三大爵士音乐节之一。

2015年，该活动的主创团队移师横琴，成立了珠海横琴吧呗科技有限公司，在做好北山爵士音乐节品牌化的同时，积极探索如何以民间的力量，以音乐做桥梁，加强多元文化的融合交流，带动区域文化创意产业发展。

据悉，本次音乐专场将有来自美国、加拿大、奥地利、挪威、芬兰的13位艺术家献演，其中包括来自蒙特利尔激情四射的硬派摇摆爵士乐队，挪威著名的NTNU大学的音乐大使、爵士钢琴家Espen Berg，录制过40多张专辑的芬兰爵士音乐家Kari Ikonen，这些艺术家将以不同的风格和形式，在横琴演绎经典，展示爵士魅力。



动物产品、奶及奶制品、燕窝等产品。拱北海关提醒广大旅客，为严防疫情疫病传入我国，维护国门生物安全，出入境时应主动了解相关法律规定，切勿违规携带禁止携带的进境物入境。

中山西区出台新规划

将建中医养生主题田园综合体

羊城晚报讯 记者林翎，实习生孙浩然、通讯员游玉华摄影报道：羊城晚报记者9日获悉，中山市西区出台新规划，将建设中医养生主题田园综合体——健养悦生园。

今年年初，中山市西区把建设新农村理念与中医养生小镇规划相结合，依托河涌、农田、鱼塘等资源，全面谋划小镇北翼片区综合发展，积极构建和形成湿地生态环境，发展休闲旅游农业，建设美丽乡村。

据悉，中医养生小镇北翼将以农业生产、乡村生活、环境生

态“三生同步”和高端农业、休闲旅游业、休闲商业等“多业融合”为建设理念，打造成为集南药文化、旅游、生态农业示范、休闲观光、休闲运动、农事体验等多功能复合型且具有良好经济效益、社会效益、环境效益的中医养生主题田园综合体——健养悦生园。

健养悦生园位于中山西区北部隆昌社区悦生村，规划总用地面积2685亩，未来将建成康品生态园、南药养生文化苑、渔荷科产区、悦生休闲雅村四大功能区。



中山西区将建设中医养生主题田园综合体

四“蟀哥”欲入境参赛 因无检疫证明被“处死”

羊城晚报记者钱瑜，通讯员邓霞、石振、陈俊摄影报道：近日，珠海拱北海关隶属的闸口海关关员在一名中国澳门籍旅客携带的行李中查获4只比赛用活蟋蟀。由于活动物（犬、猫除外）属于禁止进境物，该旅客未申报且无检疫审批手续，海关关员依法对4只活蟋蟀作销毁处理。

当日，珠海拱北口岸入境旅

观察，被查获的四只蟋蟀体型大于常见蟋蟀，体壮结实，长约6cm，爪粗、后肢长而有力。旅客自诉蟋蟀为自己饲养，准备带回内地参加比赛。根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定，昆虫类等动物（犬、猫除外）以及动物标本均属于禁止携带、邮寄进境物，如入境人员携带除犬、猫以外的活动物进境，必须事先办理动物检疫许可证、输出国家或地区官方机构出具的动物卫生证书，并经由货物渠道进口。

据统计，国庆“黄金周”期间，拱北口岸、横琴口岸及跨境口岸共截获禁止进境物958批、1201公斤，主要有水果、肉制品、水生